

图书馆工作面向经济建设开拓新路子

——记“图书馆信息工作暨为‘星火计划’服务经验座谈会”

汪 菊 平

近年来，许多图书馆注意收集、开发文献资源，加强信息工作，为党政领导决策和企业经营决策服务，为经济建设服务，为“星火计划”服务。很多地区的图书馆与科委在这方面积极配合，取得了不少经验，收到了一定成效。为总结、探讨、交流图书馆信息工作和为“星火计划”服务的经验，推动这方面的工作更为广泛地开展，文化部图书馆事业管理局和国家科委“星火计划”办公室于1987年4月在湖北省宜昌市召开了“图书馆信息工作暨为‘星火计划’服务经验座谈会”。出席会议的省、自治区和计划单位，市文化厅（局、文管会）主管图书馆业务部门代表、部分省、市科委代表，省、市、县级图书馆代表及有关方面代表，共计105人。文化部常务副部长高古祥同志到会并讲话，科委“星火计划”办公室副主任诸淑琴同志就“星火计划”的意义和实施情况作了专题报告，图书馆事业管理局局长杜克同志主持了会议。

会议就在改革、开放、搞活的新形势下开展图书馆信息工作和为“星火计划”服务，进行了广泛的交流和认真的探讨。

图书馆信息工作和为“星火计划”服务，主要是通过对经济信息、科技信息的整理和传播，通过对技术文献、技术知识的挖掘和传递，提供信息服务和技术服务。目前，图书馆的信息服务和技术服务，已经在全国相当多的地区内开展起来。从服务对象来看，有党政机关、科研单位、城市大中型企业、农村乡镇企业和专业户、贫困户等；从服务手段来看，有编制书目、索引、文

摘、小报、刊物，编写专题研究报告，举办企业管理人员培训班、代聘技术能人、转让实用技术、设立技术市场、举办科技赶集和信息发布会等；从服务内容来看，有提供改革和建设的信息、市场动态预测、生产经营行情和技术协助或指导等；从服务措施来看，有的图书馆与当地科委、科协、民政、民委、农业、林业、企业管理等部门进行横向联合，更好地、有针对性地发挥图书馆信息服务、技术服务与有关部门科技扶贫的整体效应；有的地区把省、市、县图书馆联成协作服务网络，还通过乡镇图书馆（室）、个体文化（图书）户、专业户，建立基层信息员制度，发挥图书馆信息服务、技术服务的群体优势；有的图书馆建立了与读者、用户的经常性联系制度，设立用户跟踪服务档案，为用户定期编发有关技术资料和信息材料，把相同或相关经营门类的用户组织起来进行分类服务和指导；从服务效果来看，有的为党政领导决策起到一定的参谋作用，有的为企业生产起到一定的助手作用，有的为科学研究起到一定的耳目作用，有的为生产和供销起到一定的桥梁作用，有的为专业户的经营和贫困户的脱贫致富起到一定的向导作用。会议认为，图书馆开展信息工作和为“星火计划”服务的这些做法可行、经验可取、成效很大。

通过对前阶段图书馆信息工作和为“星火计划”服务的回顾和总结，会议认为，进一步开展调查研究，加强藏书建设，配备得力人员，改善服务面貌，搞好协作协调，是图书馆提供优质服务的基本保证。

代表们在讨论中指出，图书馆工作要做到适情对路，就要更好地调查研究本地区生产和建设情况，调查研究读者和用户的特定需要。情况愈明，信息愈灵，服务愈灵。图书馆提高服务质量，要有一定数量和质量的藏书为基础。图书馆以书为本，如果没有足够的藏书，那就失去了服务的基本手段。图书馆要不断补充新书，建立科学的藏书体系，因地制宜地建立健全地方文献系统，目前还要适当增加检索性文献和科技书刊的入藏量，为服务对路创造条件。同时要提高服务效率。图书馆提高服务效率的关键在于逐步形成一支懂政策、会管理、有文化和熟悉业务的专业队伍，培养一批具有情报整理和信息处理能力的业务骨干，调动和发挥广大图书馆工作者的积极性和创造精神。

许多代表在讨论中强调指出，图书馆在开展信息工作和为“星火计划”服务时，要进一步搞好协作协调，在纵向业务辅导制度比较普及和健全的基础上深化图书馆系统内的纵向协作服务，促进文献资源在更大范围内和更深层次上的开发利用。同时，图书馆要加强与社会有关部门特别是科委部门的横向联合和协调，以利于服务工作更好地、直接地面向社会，快出成果、多出成果、出好成果。

高占祥同志在会议结束时讲话。他说，新的历史时期对图书馆工作提出了新的、更高的要求，要求我们对图书馆社会功能的认识再来一次深化和飞跃。图书馆工作紧紧围绕四化建设和培育四有新人开展服务工作，这一时代要求把图书馆的地位推到了一个新的高度；人们越来越感到图书馆在两个文明建设中的特殊地位和重要作用。图书馆是用图书来影响和教育读者，引导读者确立健康、文明的世界观和道德观。图书馆工作实

际上已经成为科学文化教育和思想政治工作的有机组成部分。精神文明为物质文明的发展提供精神动力和智力支持，正是在这一点上，图书馆提供所收藏的知识、情报和信息、价值向社会生产以物质成果转移而为社会主义物质文明服务。

高占祥还说，要努力把图书馆办成培养“四有”新人的课堂和智力开发的宝库，就要加强图书馆的设施建设、藏书建设、业务建设、队伍建设、网络建设，发展、繁荣图书馆事业，坚持改革、开放、搞活的办馆方针，走改革之路、走开放之路、走搞活之路，充分开发和利用文献资源。他强调指出，图书馆工作的改革、开放、搞活，必须坚持以四项基本原则为指导，以“二为”为方向，以社会效益为最高准则，以“服务为本、读者第一”为宗旨。现代图书馆应该面向现代化、面向未来、面向社会、面向读者服务于四化建设，把知识宝库变成知识喷泉，增强信息辐射力，扩大服务覆盖面，把蕴藏在图书文献中的知识、情报和信息尽快尽好地传递出去，使其转化为生产力，更好地为经济建设服务，为“星火计划”服务，为贫困地区的脱贫致富服务。在讲到搞活图书馆工作时，高占祥说，文化部、财政部、国家工商行政管理局已经联合发出《文化事业单位开展有偿服务和经营活动的暂行办法》，图书馆开展有偿服务，一定要按照政策规定，一定要把社会效益放在首位，摆正有偿服务与无偿服务的关系，既要搞正，又要搞活。目前一些图书馆通过开展有偿服务活动，增加了经费，用于购买书刊、添置设备，扩大了服务手段，提高了服务质量，开始用自身的活力去焕发图书馆服务工作的生气。